

## 工匠精神

# 有着“冰墩墩”一样的中国范,看这位“主创”如何“破圈”?(中)

集软萌敦厚、活泼可爱于一体。北京冬奥会“新晋顶流”冰墩墩爆红“一墩难求”,对设计者来说是一种莫大的鼓舞和肯定。如今,越来越多的中国元素和工艺美术工作者走向世界,蒋国兴和他的陶瓷艺术当为之典范。

蒋国兴,上海供春陶业有限公司技师、正高级工艺美术师,中国工艺美术大师、全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者、全国技术能手、上海市领

军人人才,享受国务院特殊津贴。

他是全国示范性劳模和工匠人才创新工作室、国家级技能大师工作室领衔人,在环境陶瓷艺术领域独树一帜,先后获得外观设计、实用新型等国家专利50项。他是中国文物学会世界遗产研究委员会客座研究员、同济大学建筑与城市规划学院艺术造型课程顾问教授、景德镇陶瓷大学和上海工艺美术学院的客座教授,是联合国教科文组织国际陶

艺学会(IAC)会员,并在相关协会等任职。

(续接上篇)

### 往前走,靠的是“匠心”

“东方艺术中心的大型陶瓷壁挂建成至今快20年了,这件作品以特有的中国元素、中国智慧征服了几乎所有的参观者,成为环境陶瓷艺术领域一个成功的范例。”蒋国兴介绍道。

“非常非常的中国”,是东方艺术中心总设计师、法国的保罗·安德鲁的设计初衷。陶瓷无疑是独一无二的选择。作为作品的主创和项目研发组长,蒋国兴有一个大胆的创意——“在我的家乡宜兴有一种传统的紫砂楹联,用竹丝或麻绳将一块一块刻有文字或图案的紫砂陶板串起来挂在堂前,这是对联,又是紫砂艺术装饰品”。

受此启发,蒋国兴将这种结构引入东方艺术中心装饰,获得巨大成功。联合国教科文组织国际陶艺学会曾高度评价,认为这是对全世界陶瓷艺术发展的一个“珍贵的贡献”。

“这件作品,虽然只用到14

万块陶板,但实际上,我们烧了超过20万块,要确保挂上去的每一块陶板都是最好的。近20年过去了,陶板一块都没损坏,而且色彩依然和新的一样。”蒋国兴说道。

愿望一旦形成,便始终萦绕心头,自此一发而不可收。

### 走得远,凭的是“信念”

正如很多网友关注“冰墩墩”春天该穿什么衣服,蒋国兴和他的团队一直在富有海派风格和特色的陶瓷艺术领域探索,走陶瓷艺术的时尚化、大众化之路,让精美的陶瓷艺术在人们的视线里“活”了起来。

近些年,在上海世博会、地铁11号线龙华寺站,陶瓷壁挂艺术先后精彩亮相,成为一种新的陶瓷装饰艺术品种。

2021年底,上海地铁14号线进入初期运营,其中23座标准车站配套装饰的92块紫砂陶站名牌同时亮相,由蒋国兴团队设计生产的紫砂陶刻站名牌,使14号线成为上海第一条以陶瓷站名牌为特色的陶艺地铁线,为上海城市轨道交通增添了一道亮丽的风景线,也为紫砂艺术



与“海派艺术”的融合探索了新路径。

一幅幅作品广为人知,令人们流连忘返。蒋国兴表示:“我们巧妙地融合了上海的城市精神和地域文化,是中国快速崛起的发展大势促成了作品的成功。”

让世界读懂中国元素,蒋国兴一直这么做。“乘坐14号线,特色鲜明的紫砂站名牌从眼前一站一站闪过,心里会涌现出不一样的情愫,这是一种文化基因,也是文化艺术共通的密码。”蒋国兴感叹道。

让中国陶瓷艺术“活”起来,蒋国兴的世界里打开了一扇门。

仰望过星空,也脚踏实地。文明血脉不断延续,“匠心”跳动永不停歇。

(来源:上海市技师协会)



## 本市各类职业技能培训和评价机构暂缓开展线下服务

根据本市最新疫情防控有关部署,为切实保障广大培训学员、评价考生和教职员工的的安全和健康,自3月12日起,本市各类职业技能培训机构、职业技能评价机构(以下简称“培训和评价机构”)暂缓开展线下服务,恢复时间将另行通知。

各区人力资源社会保障局、各有关单位将指导各培训和评价机构贯彻落实疫情防控举措,加强与培训学员和评价考生的沟通,做好线下服务的调整安排。

请广大培训学员、评价考生及时关注培训和评价机构的有关通知,理解、配合和支持疫情防控工作。

## 各区动态

# 长宁2022“春风行动”进行时!

三月送春风,求职正当时。长宁区人社局聚焦企业用工和劳动者就业需求,为来沪务工人员提供精准就业服务,为企业稳岗留工提供全方位保障,不断推动稳就业、保就业落到实处。

### 留岗有关怀 新春送温暖

今年1月,长宁区人社局开展了“春暖农民工”稳岗留工送温暖活动,走访了上海市长宁区消防救援支队、春秋航空有限公司、上海维丽娅企业管理有限公司和上海顺风大酒店等多家单位,慰问留沪过年的来沪人员和对口帮扶的云南籍务工人员,并送上了新春大礼包,为他们送去“娘家人”的关怀和节日的祝福。

走访慰问期间,长宁共向52家企业及优秀农民工发放1000张春节电影票及140份慰问品,并在“长宁就业”微信公众号上发布新春慰问信,向留沪过节的劳动者致以新春慰问。

### 就业有帮扶 职位等你来

年后,长宁区人社局联合区总工会推出了2022年“会聘长宁 职等你来”直播送岗活动。直播采取政策宣讲+直播带岗的形式,一方面为有用工需求的企业进行了用工及相关补贴政策宣讲,另一方面为有求职需求的劳动者带去了600余个优质岗位,吸引了5000多位网友的关注。

## 会聘长宁 “职”等你来

2022年长宁区总工会就业服务专场



### 用工有支持 就业直通车

目前,长宁区人社局已通过沪滇劳务协作“点对点”模式组织了第三批共计40多名来自对口云南红河三县人员转移来沪务工。在做好疫情防控的同时,为他们提供贴心的“出家门-上车门-下车门-进厂门”一站式直达上岗服务,助力对口地区劳动者增收致富,扎实推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

### 求职有岗位 线上招聘会

后续,长宁区人社局将开展两周一次的“春风行动”系列线上招聘活动,首场招聘已提供了包括3M中国有限公司、史泰博、上海捷强烟草等53家企业,2436个岗位,继续向有需要的用人单位提供用工服务和政策支持,推动经济稳定运行和健康发展。

(来源:长宁区人社局)

## 【民声回应】

# 快到退休年龄了,但养老保险没有缴满15年怎么办?

近日,一位名叫“水无香”的网友向我们留言咨询:“我今年就要到退休年龄了,但我到退休年龄时,养老保险才缴满12年,而且还不是连续的,那我能不能一次性补缴不足的部分吗?我参加的是职工养老保险。”

根据相关规定,参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费满15年的,按月领取基本养老金。一些参保人员可能和上面提到的这位网友一样,遇到虽然到了退休年龄,但是缴费不满15年的情况。不要急,小编就来说一说缴费年限不足时该怎么办。

### 1. 延长缴费至满15年

参保人员达到法定退休年龄时,若城镇职工养老保险

缴费不足15年,可以按照国家有关规定在待遇领取地延长缴费至满15年。其中《社会保险法》实施(2011年7月1日)前参保,延长缴费5年后仍不足15年的,可以一次性缴费至满15年。

### 2. 转入城乡居民养老保险

参保人员也可以申请从城镇职工养老保险转入城乡居民养老保险,享受相应的养老保险待遇。

### 3. 申请终止职工基本养老保险关系

未转入新型农村社会养老保险或者城镇居民社会养老保险的,个人可以书面申请终止职工基本养老保险关系。社保经办机构按照程序,经本人确认后,终止其职工养老保险关系,并将个人账户储存额

一次性支付给本人。

回到网友“水无香”的提问,一次性补缴的条件有两个:一是参保人员在《社会保险法》实施之前,即2011年7月11日前已参保;二是达到法定退休年龄后延长缴费5年,仍不足15年的。“水无香”达到法定退休年龄时缴费已满12年,可以在达到法定退休年龄后延长缴费3年,然后办理按月领取养老金手续。

至于这位网友提到的养老保险缴费不连续这个问题,相关规定只是对累计缴费年限有要求,并没有要求必须是连续缴费的。所以,参保人员可以放心啦!无论是否曾中断缴费,养老保险个人账户都会累计记录参保人权益,不影响领取养老金哦。